

# 戏演不下去了

## 美国承认“哈瓦那综合征”纯属心病

美国这出“外交大戏”演不下去了。2016年以来,不少美国驻古巴首都哈瓦那外交人员自称出现头痛、晕眩、耳鸣等症状。不久后,美国情报部门对外宣称有“外国敌对势力”在使用某种“秘密武器”,导致美国外交人员大规模患病。他们还给相关症状起了个名字叫“哈瓦那综合征”。此后,美方还频频在俄罗斯、越南等国炒作当地有人“迫害美方人员”的阴谋论。然而,美国情报界的一份最新报告狠狠打了美国自己的脸。



美国中情局  
局长伯恩斯



美国驻古巴哈瓦那大使馆

### ■ 相关新闻

## 美国学者揭露“谎言帝国”的虚伪荒唐

近期,美国普林斯顿大学历史学家凯文·克鲁泽与朱利安·泽利泽主编的《迷思美国:历史学家挑战我们历史上最大的传说和谎言》在美国出版发行。该书汇集了主要来自美国的20多名西方名校历史或政治学者的论述,探讨了影响当代美内政外交的一系列错误观点。他们认为,美国存在诸多经不起推敲的“传说”“迷思”或“谎言”,这些谬误广泛分布于政治、经济、文化和社会等领域,成为美政客、企业和社会活动家用作内斗、掩盖历史罪行以及美化海外行动的工具,也给美国带来严重的隐患。

虽然标榜“世界警察”“民主卫士”,但美国已经深陷真相危机。在俄乌冲突爆发之初,美国前国务卿希拉里·克林顿就曾鼓动通过网络战、信息战,以此煽动俄罗斯国内的抗议活动:“黑客可以通过网络来支持人们在俄罗斯街头抗议,我们在‘阿拉伯之春’的时候就是这么干的。”此话出自美国前国务卿之口,也从侧面验证了其在政府的荒唐和恐怖。可以说,美国早就已经成为谎言制造者和传播者,沦为一个“谎言帝国”。

此外,还有大量的事实可以作为证据。书中提到,“美国不是帝国”的谎言是“将美国的军事干预包裹在仁慈光环中”。这样评价美国真是一点都不冤枉。当年美国用一管“洗衣粉”作为伊拉克拥有大规模杀伤性武器的证据,并发动战争,导致20万至25万伊拉克平民死亡。如此人间惨剧至今仍让人不寒而栗。没有最荒唐,只有更荒唐:“白头盔”组织摆拍视频也成了对叙利亚展开空袭的“证据”,再次导致无数生命丧生于谎言下。

谎言,甚至已经成为“共识”。此前15岁少女娜伊拉曾以科威特志愿者身份在美国国会控诉“持有枪械的伊拉克军人将数百婴儿取出恒温箱,任其自生自灭”。但令人大跌眼镜的是,娜伊拉真实身份竟是时任科威特驻美国大使之女。这起荒唐的作证由美国一家战略咨询公司策划,但美国媒体却视真相而不见,反而对“证词”大肆渲染。这也印证了美国前国务卿蓬佩奥臭名昭著的发言:“我们撒谎、欺骗、偷窃……我们还有一门课来教这个!这才是美国不断探索进取的荣耀!”

得道多助,失道寡助。《纽约时报》就曾评价道:“美国已经失去信誉”。德国作家吕德斯也曾在《伪圣美国》一书中揭露,美国政府非常善于通过选择和歪曲事实、刻意窄化新闻来源、极化人们的判断,以达到混淆是非、影响、操纵公众判断的目的。2022年,全球知名公关咨询公司爱德曼报告显示,美国民众对政府的信任度仅为39%。为了一己私利,让全世界人民为美式霸权埋单,“谎言帝国”的虚伪荒唐注定赔笑大方。 本报综合

### 1500多人“中招”

“哈瓦那综合征”最早可追溯至2016年,其一开始就被蒙上神秘色彩。2016年底,美国驻古巴哈瓦那大使馆的外交官和雇员首次报告出现不明原因的神经系统症状,包括听力下降、头晕、耳鸣、恶心、偏头痛、记忆力减退等。

此后,不少美国驻外机构人员也先后通报出现类似症状,涉及法国、澳大利亚、瑞士、奥地利、俄罗斯、德国、哥伦比亚等国。就连白宫公职人员也染恙。此外,在哈瓦那执行公务的加拿大外交人员也表示出现类似症状。

据悉,自2016年首次发现至今,有1500多名美国政府雇员及其家属“中招”。不过,美国国务院周三表示,自2021年以来,病例数已大幅下降,今年以来报告的病例也比去年同期少。

此前,美国特朗普政府认为这是古巴使用某种“秘密武器”所致,并把这些类似于轻度创伤性颅脑损伤的症状称为“哈瓦那综合征”。当时,美国指责古巴对其外交人员发动“声波袭击”,于2017年9月撤离大部分美国驻古巴使馆人员,并于同年10月驱逐15名古巴驻美国使馆人员,使短暂回暖的美古关系一路恶化。

美国不仅怀疑古巴,早些时候还将矛头指向俄罗斯,认为是俄罗斯使用某种定向能量武器对美国实施的攻击行为。但早在2017年初,一名中情局官员就对美国媒体称,“哈瓦那综合征”不太可能是俄罗斯等其他国家利用武器或某种原理,为在全球范围内伤害美方人员而发动的持续性攻击。

### 越来越离谱

随着事件不断发酵以及迟迟拿不出任何证据,2018年,美国部分政客又理直气壮地把中国当成这个荒诞的阴谋论的“主角”。在竞选期间,美国前总统特朗普就多次炒作“哈瓦那综合征”来拉拢选民。上台后,特朗普和时任国务卿的蓬佩奥以美国驻广州总领馆有工作人员出现“哈瓦那综合征”为由,不仅要求中国提供医疗等一系列援助,还摆出“中方必须给个说法”的“兴师问罪”姿态。

自此,所谓“哈瓦那综合征”的调查已经调动了美国国务院、国防部和中情局等多个重要机构。随着参与机构的增加,美方各部门列出的“可疑地点”也越来越长,从古巴哈瓦那、中国广州开始拓展到英国伦敦、俄罗斯莫斯科以及哥伦比亚和乌兹别克斯坦等多地,找到的“病例”也上升至1500多个,树的“假想敌”也变得五花八门。

2020年底,受美国国务院委托调查此事的美国国家科学、工程和医学学院发布报告称,“射频波”是“哈瓦那综合征”最可信的解释。

随着美方驻奥地利维也纳人员也有

人自称出现“哈瓦那综合征”,这场闹剧达到高潮。2021年,美国中情局局长伯恩斯宣布亲自参与调查,并重申“哈瓦那综合征”是对美方人员“攻击”造成的。这次的调查除了美方各大部门,还调动了奥地利几乎所有的对口单位参与其中,甚至还以办事不力为由开除了中情局驻维也纳负责人的职务。但是这场浪费了大量人力物力的行动,最后却以“没有发现外国势力参与”不了了之。

### “什么都没有”

3月1日,美国国家情报总监艾薇儿·海恩斯发表了这样一份声明:“美国对手,包括俄罗斯,没有参与导致‘哈瓦那综合征’的全球行动……大多数美国情报机构现已得出结论,报告的这些‘哈瓦那综合征’案例‘极不可能’由外国对手造成。”伯恩斯在一份声明中说,这是“该机构历史上规模最大、最深入的调查之一”,他和他的领导团队“坚定支持所开展的工作和调查结果”。

报告将“哈瓦那综合征”称为“异常健康事件”,称其可能由多种因素造成,包括既有健康问题、常规疾病、环境和社会因素等,而不太可能由外国行为者针对美国人持续发起的全球行动所致。

按照《华盛顿邮报》的说法,在过去的数年里,包括中央情报局在内的美国多个情报机构参与了过去数对发生在96个国家约1500例“哈瓦那综合征”病例的调查。调查持续多年,动用了美国情报界巨大资源。熟悉调查的美方官员称,调查工作细致深入,且充满高风险,包括搜集事件发生地的地理位置数据、视频资料、电子传输记录等等。部分线索甚至被跟踪长达9个月。最终,其中5个机构确定,外国对手“不太可能”对这些症状的发生负有责任。

美方官员表示,他们在调查中没有发现可以将个别案例关联起来的共同模式或条件,也没有发生任何法医或地理定位方面的证据足以证明存在某种形式的无线电波或超声波束等定向能量的影响。“什么都没有。”一名官员说道。不过,美国的情报机构也没有彻底放弃对所谓他国势力利用“脉冲电磁能”致人生病的幻想。《华盛顿邮报》援引两名美方官员的话称,如果有消息显示“外国对手在开发能量武器技术方面取得进展,这可能会导致分析人员调整他们的评估”。

### 闹剧该结束了

对于美国情报机构的最新评估,一些“哈瓦那综合征”受害者并不买账。为部分受害者辩护的律师马克·扎伊德表示,新的评估缺乏透明度,并且没有回答关键问题。但至少,海恩斯的这份声明意味着,有关“哈瓦那综合征”的闹剧总算可以暂告一段落。美国媒体称,对于

是否继续调查,官员表态不一,前景并不明朗。

美国“苦”于“哈瓦那综合征”这块“心病”多年,不仅怀疑俄罗斯等被美国称为“外国对手”的国家,甚至对自己的盟友也心生嫌隙。当“哈瓦那综合征”案例第一次出现在德国时,美国大使馆甚至没有知会德国政府,而是找了一家奥地利的反情报机构展开调查,后来才转交德国当地调查机构。

如今,美国承认“哈瓦那综合征”同所谓的“外国对手”无关,不仅狠狠打了自己的脸,成为验证美式谎言的最新注脚,也招致了其多年来的怀疑对象——俄罗斯的嘲讽。

“所以,原来我们的‘邪恶帝国’形象在我们面前土崩瓦解了?”俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃在其社交平台上写道,“让我来帮大家回顾一下,美国的情报界和中情局领导层以及他们的线人和媒体多年来一直声称美国外交官正遭受酷刑,导致他们产生了幻觉,感觉到恶心。据说,以俄罗斯为主的‘邪恶轴心’国家的秘密特工是幕后黑手。”

在整个事件中无端“躺枪”的古巴也作出回应。古巴外交部官员表示,调查结果并不令人惊讶,相反印证了古巴一再申明的立场——没有发动攻击行为。

### “被害妄想症”

调查结果发布后,美国管理异常健康事件的官员比塔尔德坦率承认,拜登政府成立早期,美国大量鼓励疑患此病的官员站出来发声,而这直接导致病例飙升。结果显示,大部分所谓的“哈瓦那综合征”病例并非外部因素导致,而归因于基础性疾病等因素。

美国国会众议院情报委员会要求,无论调查结果如何,不应影响“哈瓦那综合征”“受害者”领取补偿。根据美国总统拜登2021年签署的相关法案,“受害者”可以领取10万至20万美元补偿。美国国家情报局局长海恩斯在一份声明中说:“毫无疑问,我们不会因为调查结果就质疑同事及其家人所报告的非常真实的经历和症状。”

不过,暂时放下了“哈瓦那综合征”这块“心病”的美国情报机构,依旧放不下其他一些毫无证据的执念。

其中,就比如所谓的“新冠病毒实验室起源说”。尽管美国许多科学家和不少政府机构都认同,没有任何证据证明新冠病毒来自实验室,但美国联邦调查局局长克里斯托弗·雷最近在接受美国媒体采访时仍然坚持“新冠病毒实验室起源说”。对此只能说,心病还得心药治。“接下来,政府会把‘哈瓦那综合征’归结于什么?”美国知名科技博客博主卢卡斯·洛佩克在一篇行文讽刺的博文中写道,“我猜可能会是TikTok,或者通货膨胀。”